

Актъ въ университетѣ.

8 февраля, Императорскій с.-петербургскій университетъ торжественно праздновалъ 80-ю годовщину своего существованія. Торжество почтили своимъ присутствіемъ: высокопреосвященный с.-петербургскій митрополитъ Автовій, министръ финансовъ С. Ю. Витте, помощникъ попечителя с.-петербургскаго учебнаго округа Лаврентьевъ, ректоръ университета Сергѣевичъ и мн. др., а также профессора, приватъ-доценты, студенты и масса посторонней публики. Актъ начался чтеніемъ отчета о состояніи и дѣятельности университета за 1898 годъ.

Въ отчетномъ году были опубликованы слѣдующія правительственныя распоряженія, непосредственно касавшіяся университета: Государь Императоръ Высочайше соизволилъ на включеніе въ списокъ должностей, освобождающихъ отъ призыва въ войска, приватъ-доцентовъ, не имѣющихъ ученой степени магистра; министромъ народнаго просвѣщенія разрѣшено учрежденіе при историко-филологическомъ факультетѣ фонетической лабораторіи и на факультетѣ восточныхъ языковъ новой каѳедры японской словесности.

Въ почетные члены университета въ 1898 году избраны: чешскій ученый Вацлавъ Владивой Томекъ и бывшій профессоръ спб. университета М. М. Стасюлевичъ. Удостоены степени доктора всеобщей исторіи чешскіе ученые: Антонинъ Рѣзекъ и Яромиръ Челяковскій.

Численность личнаго преподавательскаго состава къ 1 января 1899 г. слѣ-

дующая: профессоръ богословія (заштатный) 1, профессоровъ ординарныхъ 31, экстраординарныхъ 10, сверхштатныхъ экстраординарныхъ 4, заштатныхъ ординарныхъ 27, заштатныхъ экстраординарныхъ 1, академикъ 1, лекторовъ восточныхъ языковъ и новыхъ по 3, преподавателей по найму 4, приватъ-доцентовъ 92, исправляющій должность проректора 1, астрономъ-наблюдатель 1, препараторъ по каѳедрѣ физики 1, лаборантовъ и хранителей кабинетовъ 4!, а всего 221 лицо. Къ 1 января 1899 г. въ университетѣ числилось: студентовъ 3,788 и стороннихъ слушателей 79, а всего 3,867. Денежныя средства университета состояли: изъ штатныхъ суммъ, изъ специальныхъ средствъ и изъ стипендіальныхъ частныхъ суммъ, высылаемыхъ въ университетъ разными учрежденіями. Изъ штатныхъ суммъ университета, ассигнованныхъ отъ казны по смѣтѣ 1898 года, а также изъ остатковъ отъ штатныхъ суммъ, ассигнованныхъ въ 1897 году, израсходовано было въ теченіе 1898 года на содержаніе личнаго состава университета 224,303 р. 65 к.; на учебныя пособия, хозяйственныя и другіе расходы 131,098 р. 97 к. На приходъ въ специальные средства университета поступило въ теченіе 1898 года 210,369 р. 39 к.; расходъ изъ специальныхъ средствъ на содержаніе личнаго состава, на учебныя пособия, хозяйственныя и другія нужды университета составилъ въ 1898 году 206,335 р. 78 к. Въ теченіе 1898 года выдано стипендій 348 студентамъ на сумму 98,232 р. 73 к.; пособій 663 студентамъ на сумму 13,714 р. 65 к. Въ университетской библіотекѣ къ 1 января 1899 года состоитъ 127,842 названія въ 276,095 томахъ.

По окончаніи чтенія отчета, и. д. экстраординарнаго профессора С. Ф. Ольденбургъ произнесъ рѣчь на тему: «дѣйствительно-ли буддизмъ проникнуть пессимизмомъ?» Не отрицая того, что нѣкоторая доля правды, конечно, есть во взглядѣ на пессимизмъ ученія Будды, такъ какъ буддизмъ—религія, а между тѣмъ ни одна религія вполнѣ не свободна отъ пессимизма, все же профессоръ, въ концѣ-концовъ, пришелъ къ тому выводу, что въ буддизмѣ нѣтъ мѣста для пессимизма.

Въ заключеніе профессоръ привелъ слѣдующую молитву буддистовъ: «Всѣ существа (слабыя и сильныя, большія, среднія, малыя, видимыя и невидимыя, тѣ, кто вдали, и тѣ, кто близко, тѣ, что уже живутъ, и тѣ, что еще будутъ жить), да будутъ всѣ они счастливы! Не вредите одинъ другому; нигдѣ никого не презирайте, и одинъ другому не пожелайте зла. Какъ мать, жертвуя жизнью, охраняетъ свое дитя, такъ и ты безгранично возлюби все сущее, возлюби весь міръ. Все сущее да будетъ радостно!» Неужели тѣ, кто такъ молится,—люди отчаявшіеся во всемъ, пессимисты?» Такъ закончилъ свою рѣчь профессоръ.

На предложенныя факультетами темы представлено было въ концѣ 1898 года 34 сочиненія и одно сочиненіе на соисканіе преміи въ память перваго съѣзда русскихъ естествоиспытателей и врачей, которое и удостоено этой преміи. Изъ представленныхъ сочиненій 16 удостоены наградъ золотыми медалями, 5—серебряными, 8—почетныхъ отзывовъ и 5 сочиненій наградъ не удостоены. Полученія золотыхъ медалей удостоены: по историко-филологическому факультету: Николай Трубицынъ, Александръ Николаевъ, Владиміръ Дебольскій; по физико-математическому факультету: Вадимъ Раевскій, Александръ Барановъ, Андрей Мулинъ; по юридическому факультету: Соломонъ Познеръ, Иванъ Тхоржевскій, Александръ Атабековъ, Николай Дмитріевъ, Рубенъ Іоаннисіани; по факультету восточныхъ языковъ: Константинъ Иностранцевъ, Исаакъ-Беръ-Марконъ, Николай Адонцъ, Иванъ Дзаваховъ. Серебряныхъ медалей удостоены: по юридическому факультету: Игнатій Драбнинъ, Владиміръ Григорьевъ, Соломонъ Хоронсицкій, Францъ Кисель, Александръ Горовецъ.

Актъ закончился національнымъ гимномъ.